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Egy évre . . 4 K 
Fél évre . . 2 ,, 
Negyed évre. 1 ,,

Egyes szán; 10 fiiéi

Megjelenik minden 
csütörtökön.

Előfizetési árak:

Szerkesztőség és kiadó
hivatal :

A római kath. plébánia 
épületében (Templom- 
utca). Hivatalos órák 

naponta 5 7-ig.

Kéziratokat nem adunk 
vissza.

Kiadó:
„Zsilvölgye“ lapkiadó-vállalat.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Kálmán. Főmunkatárs: Maderspach Victor.

Az iskolai beiratkozások 
tanulságai.

Az iskolai beiratkozások megtörténtek. 
Érdemes, hogy az eredménnyel foglalkoz
zunk s levonjuk abból a tanulságot.

A főgimnáziumba összesen 195 ta
nuló iratkozott' be. — Tehát valamivel 
több, mint a múlt évben. Az I. osztályba 
az idén szokatlanul sok iratkozott be, szám- 
szerint 53 ifjú. Ez azt mutatja, hogy a szü
lők kezdik belátni, miszerint a kultúra erő, 
hatalom, mely a földi boldogulás alapja. 
De mutatja azt is, hogy a szülők bizalma 
középiskolánk vezetősége iránt fokozódott 
s megvannak győződve arról, hogy oly 
kezekre bízzák gyermekeiket, a kik képesek 
is, akarnak is belőlük hasznos polgárokat 
képezni. Tiszta sor, hogyha sikerül az idei 
1. osztály lelkiismeretes utánjárással és fá
radságot nem ismerő szorgalommal épen 
és sértetlenül a II. osztályba fölvinni; ha 
sikerül még a gyengébbeknek is kellő ala
pot nyújtani: ez eredmény oly bizalmat és 
bátorságot fog a szülőkbe önteni, hogy 
főgimnáziumunk successive várakozáson fe
lül fog benépesedni.

Polgári leányiskolánk is haladást tün
tet fel. mert itt is többen (104) iratkoztak 
be valamivel, — mint a műit években. 
Hogy ez az iskola is tovább fog fejlődni, ki
tűnik azon körülményekből is, miszerint az 
intézet vezetősége, amint hírlik, közelebb
ről oly továbbképző tanfolyamot szándé
kozik létesíteni, amely leányainknak kenye-

Utolsó kihioás.
Harangi László.

Én, roncsolt test e's szétdult lelek 
Ki két kő közt széttöretett, 
Csatéira hívom az életet.

Hívom egy bús nagy viadalra. 
Álljon ki elszántan velem, 
Mert ez az utolsó küzdelem.

Mert, ha győztesen kerülök ki 
Nincs miért folytatnom a harcot 
És ha most is levertem, 
Örökre eldobom a kardot.

A „sötétség lovagjai.“
Németből: Schultz Gusztáv.

Egy egyetemi tanárnak nagy öröme telt ab
ban, ha a papokat szidhatta: „A papok az emberi
ség művelődésének vámpírjai, a tudományok és 
művészetek kerékkötői, a haladás utonállói, a 
sötétség és maradiság lovagjai“ — ezek voltak 
kedvenc mondásai.

Volt azonban egy derék és nagytehetségű 
hallgatója, aki végre is megunta a tanár kifakadá- 
sait s egy szép napon ellátogatott hozzá.

rét biztositó kiképeztetést nyújt. Mindezek- i 
nek csak örülhetünk s várjuk, hogy az I 
mentői előbb meg is valósuljon.

Elemi iskoláinknál sajátságos tüneteket 
észlelhetünk. A zárdaiskolai elemibe any- 
nyian jelentkeztek, hogy csupán felét ve
hették fel s igy is túlzsúfoltság tapasztal
ható. Hasonlókép tömegesen keresték föl 
a bányatársulati 1 tanitós iskolát is, mely
nek vezetője Rédl tanító. Beiratkozott 83 
gyermek. Az áll. elemi iskolában 600 körül 
van beiratkozva, tehát azt lehet mondani, 
hogy nem sok, de elég tanuló esik egy-egy 
tanerőre. Az újonnan szervezett és betöltés 
alatt álló községi iskolába feltűnően kevés 
(167) gyermek jelentkezett. S ha pl. a zárdái 
elemibe minden jelentkezőt fölvehettek volna, 
alig maradott volna a községi iskola szá
mára, a 4 tanerőre 30- 40 gyermek. Pedig 
a községi iskolát közelebb kapják a tanu
lók; az uj iskolának jó hire is kelt, mert 
minta-iskolát akarnak belőle csinálni. Mi 
lehet tehát az oka a feltűnő jelenségnek?

Az okát nem tudjuk, csupán sejtjük. 
Azt hisszük, hogy a szülők várakozó állás
pontra helyezkedtek az uj iskolával szem
ben. Előbb tisztába akarnak jönni azon 
tanítók szellemével, a kikre gyermekeiket, 
legdrágább kincseiket bizniok kell. Ismeret
len egyénekben nem bíznak. Ha majd lát
ják, hogy az illetők nemcsak diplomás 
tanítók, hanem határozott valláserkölcsi szel
lemben is működnek, akkor majd megjön 
a bizalmuk. Ha ellenben arról fognak meg
győződni, hogy az uj tanítók szóval és 
tollal a „nyugati kultúrát“ szolgálják, annak 
egyenge^ az útját, akkor, legyenek bár

-— Tanár ur, néhány tudományos kételyem 
eloszlatására szeretném fölkérni — mondá.

Legnagyobb örömmel, ifjú barátom. Fog
laljon helyet.

— Azt szeretném tudni mindenekelőtt, kik 
tartották fönn számunkra a régi klasszikusokat? 
Hogy nem vesztek el azok ama vészes időkben, 
amikor a barbárság a középkor elején az egész 
kulturális világot elöntötte?

— Ismeretes dolog: a szerzetesek Írták le 
kolostoraikban a klasszikusokat és igy mentették 
meg a pusztulástól.

— Micsoda 1 ... a szerzetesek ?
— Igen, igen; elsősorban a bencések.
— Tehát mégis a szerzetesek? A papok? 

Ezek mentették meg számunkra a régi kódexeket ? 
Hisz az rettentően fáradalmas munka lehetett? 
Hányán kaphattak tüdőbajt a sok könyvtári portól! 
Ugye, kérem, ez akkor volt, mikor a fejedelmek 
még a nevűket sem tudták aláírni ? Mily különös idők 
s még különösebb barátok, kiknek kedvük támadt 
betüről-betüre lemásolni Liviust, Caesart, Cicerót, 
Vergiliust, no és hogy ezeket se mellőzzem — 
Properciust, Tibullust, Ovidiust is! Igazán a szer
zetesek munkája volna az a sók gondos irásu 
kódex? Hiszen a betűk mind mintha festve vol
nának ; az iniciálék pedig valóságos remekművek! 
Ó, azok a papok ! De hát engedjen meg professzor 
ur! Tényleg igaz, hogy papok nélkül még 
Kolumbuszunk, meg Vasco de Gámánk sem volna? 
Azt mondják, hogy egy barát, Fra Mami rajzolta

minta-tanitók különben, a községi iskola 
néptelen fog maradni. Nevezhetik aztán e 
jelenséget ázsiai állapotnak, vagy akárminek, 
de ez oly faktum, a mellyel számolni
kell.

Azok, a kik a vallásos oktatás-nevelés 
barátai, örülnek e jelenségnek. Örülnek is, 
mert, ha a népitélet ily érthetően nyilat
kozik meg a valláserkölcsi irányzat mellett, 
ez annak a jele, hogy a nép széles réte
geit még mindig mély vallásosság, hitéhez 
s a kér. erkölcsökhöz való ragaszkodás 
tölti el, a melyet nem ingatott meg "s'e 
pornográfia, se demokráczia, se a gonosz 
sajtó, se más úri huncutság. S reméljük, 
nem is fogja megingatni. — Sőt népitélet 
fog elseperni minden oly törekvést, amely 
a nép természetes meggyőződésével ellen
kezik s vele szembe helyezkedik.

(Vidéki levél).

Vulkán község fejlődése.

Vulkán község hatalmas, lendületes fej
lődését semmi sem bizonyítja jobban, mint 
iskoláinak fejlődése, szaporodása.

Az iskolába törekvő kisded seregnek 
száma oly hatalmas arányokat öltött, hogy 
a más fennálló iskolák nem bírták magukba 
vonni őket s igy mind többen és többen szo
rultak ki az utcára. (Az utcára, a mi ut
cáinkra, amelyek gomba módra termik a 
fiatal gonosztevő-typusokat).

Vulkán vezető férfiainak modern gon
dolkozásáról tesz tanúságot az, hogy be-

volna 1450-ben azt a híres térképet, mely Kolum- 
buszban a nagy világkörüli út gondolatát föl
ébresztette.

— Való igaz, fiatal ur, — felelte mozgolódva 
a tanár — bár nem szabad felednünk, hogy azt 
a térképet más épugy megrajzolhatta volna.

— Ó, hogyne, hogyne. Miért is támadt volna 
éppen papi főben az a zseniális gondolat? . . . 
Igaz, még egyet! Azt olvastam, hogy egy pápa 
hozta be az arithmetikába az arabs számokat az 
alkalmatlan római számok helyébe.

— Úgy van, II. Szilveszter. No de azt más 
is megtette volna. Hanem hát a pápák tolakodó 
hatalmaskodása ...

— Olyasmit is hallottam, mintha az első 
távcsövet és mikroszkópot pap találta volna föl. 
Már ez csak még sem lehet igaz? Minden jó a 
papoktól eredjen ?

— A tény igaz. Az említett műszereket a 
a fanciskánus Roger Bacon találta föl. Megjegy
zem azonban, hogy Roger Bacon modern szellemű 
barát volt, nem holmi bujkáló csuhás.

— Mikor is élt Roger Bacon? Ugy-e 1292- 
ben halt meg. Hm, hm, tehát már akkoriban is 
voltak modern papok? Még valamit ! Ugy-e kérem, 
aki elsőnek tanította, hogy a nap áll, a föld pedg 
forog, nem Galilei volt, ugy-e tanár ur.

— Nem bizony, hanem Kopernikusz.
Megint csak pap ? Sőt azt mondják, még 

ez a kanonok sem volt a legelső, mert már
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látták a helyzet tarthatatlanságát s a köz
ségi iskola létesítésével, módot nyújtottak 
arra, hogy az elemi kultúra áldásaiban min
den tanköteles részesedhessen.

A községi iskola az elmúlt éven egy 
tanteremmel nyílt meg, a második pedig a 
folyó tanév elején fogja nemes hivatását 
megkezdeni.

Hogy erre, mily szükség volt, elegen
dő felemlítenünk, hogy a község tanköte
leseinek száma szept. 1-én 1355 (?) (Szerk.) 
s amelyekből már eddig 567 Íródott be 
az egyes osztályokba.

A község azonban nem elégedett meg 
azzal, hogy a mindennapi iskolakötelesek 
ellátásáról gondoskodók, magasztos mun
káját a községi ovodák felállításával kívánja 
tetőzni.

A terv már megvan s hol az iskola 
ügy, illetve a népnevelés ügye oly kezekbe 
van letéve, — mint az itt illetékes egyéneké — 
a kivitel sem fog soká késni.

Az ovókötelesek száma jelenben 440. 
Ennek megfelelőleg három ovodai tanterem 
létesítése van tervbe véve, a község peri
fériális viszonyainak megfelelőleg.

A Zsilvölgy kultúrájának e szép fejlő
dése igen jó jel — csak továbbra se csök
kenjen s a tanügy nemes barátai továbbra 
is kisérjék cselekvő figyelemmel e fejlődést, 
amelynek gyümölcse, alkotó kezeiket fogja 
áldani.

[S] rí / ' @

" EGYROL-MASROL. ■

A »P. és V.^ a multheti számában megróva 
a zsiívölgyi papságot hanyagságáért, felszólítja őket, 
hogy a szószéket tegyék az alkohol ellenes moz
galom khatedrájává; mert — ezt helyesen állitja — 
a sok gyilkosságnak a szesz az oka. Nem tudom 
hogyan mosolyogtak- a zsiívölgyi lelkipásztorok a 
hir olvasásakor, mert hogy mosolyogniok kellett 
az bizonyos, hisz ki annyira vak, hogy ne látná: 
vagy korcsma vagy templom. A korcsmázó nem 
jár templomba, a templomba járó nem korcsmázik. 
A sorsnak egy iróniája pedig az, hogy a „P. és V.“ 
épen akkor szólítja fel a lelkészkedő papságot az

vagy száz évvel előtte tanította ugyanazt a regens- 
burgi püspök: Regiomontanus.

— Lehet!
— Még egy kis türelmet kérek tanár ur! 

Vájjon miért nevezik azt a korszakot, melyben a 
tudományok, a művészet és irodalom oly nagy 
mértékben virágoztak. X. Leo aranykorának?

— Miért ? Mert X. Leo különös pártfogója 
volt a tudósoknak, művészeknek és Íróknak.

— De hogyan lehet ez? Hiszen X. Leo 
tudtommal pápa volt.

— Uram, én, ugyveszem észre, hogy ön 
csak azért jött . . .

— Hogy kétségeimet zavaró kétségeimet el
oszlassam, tanár ur. Nem tudom rásütni a papokra 
a maradiság, a szellemi -sötétség bélyegét, mig 
ezek a szörnyű kételyek kínoznak. Folytathaotm 
a kérdéseket, tanár ur? Igaz-e, kérem, hogy az 
első népiskolákat de la Salle János alapította.

— Igen, a francia de la Salle.
— A pap de la Salle ? A szent ?
— Igen a pap!
— Meg hogy a siketnémák ügyét először a 

spanyol Pedro de Ponce karolta föl, utána pádig 
de l’Epée? —

— Tényleg a spanyol de Ponce, utánna 
pedig de l’Epée.

— A barát de Ponce és l’Epée, a pap 
Különös! Nem volt tehát elég, hogy a szerzetes 
Schwarz Berthold találta föl a puskaport, a szer
zetes Ouidó d’Arezzo a hangskálát, egy tegern-

erkölcsi züllésnek a vallás ereje által való meg
akadályozására, amikor ugyan abban a lapban, a 
gyermekek vallásos nevelése és a felekezeti (kath.) 
iskolák ellen kigyót-békát kiabál. Hiába, vannak, 
akik fejnélkül dolgoznak és rögeszmékben szen
vednek ! Ilyenekkel szokott megesni az ilyen malőr. 
De azért verik a mellüket: „Mi tudósok!“

* ' *

Egyetemi katedra fa takarékosságnak. Ame
rikában, a wisconsini egyetemen uj tanszék és ez
zel új tudomány-ágnak a mivelése nyílt meg. A 
nevezett egyetem vezetősége ugyanis elhatározta, 
hogy külön tanfolyamon, tudományos'alapon fogja 
tanítani, miként lehet okosan gazdálkodni, a csa
ládi életben hogyan lehet észszerűen takarékos
kodni és ez által a nemzet számára évenként mil
lió és millió dollárokat megmenteni. Az egyetem 
tanácsa könyvecskét adott ki, melyben adatok sze
rint kimutatja, hogy az Unió lakói évente 
10.000,000.000 dollárt költenek élelemre és ruhá
zatra. A bevásárlások legnagyobb részét a nők 
végzik, akiknek azonban a pénz igazi vásárló ere
jéről általában kevés fogalmuk van, aminek hijján 
a takarékosságnak puszta szándéka nem elég. 
Látnivaló .ebből, hogy Amerikában csakugyan van 
eszük az embereknek. Ott nemcsak arra tanítják 
meg az embert, hogyan lehet munkával pénzt 
szerezni, —■ de arra is, hogy miként kell a pénzt 
megbecsülni, annak értékét valóban kihasználni. 
Mennyire elkelne nálunk is efféle takarékossági 
tanfolyam! De sajnos, mi még sokkal szegényeb
bek vagyunk, hogysem a takarékosság értelmét 
és célját belátnók.. Ahhoz, hogy valaki takarékos
kodni tudjon, illetve tanuljon : pénz kell. Sok pénz.

* *

Mona Lisa. Ismeretlen tettesnek bottal a 
nyomát még soha úgy nem ütötték, miként ezt 
monsieur Lépine, Páris városának rendőrfőnöke 
teszi most abból az alkalomból, hogy a Louvre 
yakmerő tolvaja, a Moha Lisa megszöktetője ma
gát fülöncsipetni megátaikódottan vonakodik. Lépine 
mester le fog mondani.. És ugyanezt fogja tenni 
az elegáns Dujardin-Beaumetz atya is, a szép-, 
művészetek minisztere. Annyi bizonyos, hogy nagy 
pechjük van. Az utóbbinak azért, mert a felügye 
lete alá tartozó múzeumnak légértékesebb mű
remekét úgy ellopták, mint cigány a malacot; az 
előbbinek pedig azért, mert a tolvajt kézrekeriteni 
nem bírja. Ilyen pech a mi főkapitányunkat és 
miniszterünket nem érheti. Nem mintha nálunk 
nem volnának ismeretlen tettesek, akiknek úgy- 
szinte bottal üttetik a nyomuk; hanem talán inkább 
azért, mert — ki lop nálunk képet ? Vagy esetleg 
szobrot? Akad pedig Budapesten kép, de kivált

seei bajor barát az üvegfestészetet, a jezsuita Cava- I 
lieri a polychromiát, a jezsuita Secchi a spek- I 
trálanalizist ?

— Uram, ha ön csak engem bosszantani 
jött, . . . ezer mennykő' és villám!

- Dehogy, tanár ur! Hanem igaz, a villám
hárítót sem Franklin találta ki voltakép, mert már 
1754-ben készített villámhárítókat egy premontrei 
plébános, Divisch Prokóp. így olvasom Kürsch- 
ner lexikonjában is.

— Az ön nyelve, úgy látszik, soká nem fá
rad el.

— Ad vocem! korunk legnagyobb nyelv
mestere úgy-e a poliglott Mezzofanti bíboros volt?

— Ez nem akadályozta meg abban, hogy 
maradi legyen;

— A legmaradibb ember pedig bizonyára 
Mai kardinális volt, a XIX. század legnagyobb 
paleografusa, aki a tudós világ előtt a palimpszesz- 
tek titkait földerítette.

— Jó, jó fiatal ur. Innen hová szándékozik 
távozni?

— Hogy hová? hogy milyen irányban? Ezt 
Flavio Giojától kell megkérdeznem, ki 1300 körül j 
az iránytűt használhatóvá tette. De ez is pap!

— Ej, ej, ön igazán tűzbe jött!
— Tűzbe? Nos, az ellen a vizfecskendő se

gít legjobban. Csakhogy az első tűzifecskendőt 
szintén papok, ciszterciták szerkesztették meg. — 
A párisi kapucinusok pedig egészen a XVII. szá
zadig Páris tűzoltói voltak.

szobor elegendő, amit nemzeti érdek volna el
lopni De hát persze, a tolvaj bácsik azt mondják 
hogy: „Ha lúd, legyen kövér“. Mért csenjenek 
ők olajnyomatgiccsereket és nyolcas bődületeket? 
Miért?

Siriusz bácsi jósol. Kezd már bizonyos nép
szerűségre vergődni Varha László bácsi, aki ma
gának a „Sirius időjós“ címet adta. Koronkint ki- 
bocsájt egy-egy piros cédulát, amelyben évi két 
koronáért megjósolja az esztendő időjárását. Ezt 
az ő állítása szerint „a napból és csillagokból“ 
olvassa ki. Megint megérkezett Sirius bácsi piros 
cédulája. Megjósolta benne, hogy novemberben 
hideg lesz, sőt decemberben már havazni is fog 
valahol. Márciusig pedig nem lesz tavasz. Az idei 
tél hideg lesz, a jövő nyár meleg lesz. Mintha 
már ezt valaki föltalálta volna. De- jósol egyebet 
is. Nagy földrengéseket decemberben, úgy 14-ike 
körül, azonban nem itt, hanem „távolabbi orszá
gokban“ ahol nem érezzük. A jövő évről szóló 
jóslásainak közlését januárra Ígéri. Oh, mi már 
tudjuk, Sirius bácsi. Télen fagy, tavaszszal olvad, 
nyáron megérik a búza, őszszel elmennek a gó
lyák, közben lesz eső, szél, 'vihar, hó és szép idő 
is elég.’ Úgy váltakozva!

HÍREK:
— Személyi hírek, Mrenna József főgimn. 

h. tanár állásáról lemondott. A m. kir. vall, és 
közoktatásügyi miniszter Dr. Marót Károly áthelye
zésével megürült tanári állásra Pintér Lajos tanárt 
nevezte ki, helyettesi minőségben. _

— Községi tisztujitás. F, hó 14-én d. e. 
fél 9 órakor kezdődött a községháza tanácstermé
ben a tisztujitás. I. bírónak Hacker Mártont vá
lasztották meg egyhangúlag; 11. bírónak Joanovits 
Jánost szintén egyhangúlag. Pénztárnok lett Kohn 
Rezső, közgyám Nagy Miklós. Esküdtek: Bányai 
József. Licskó János, Pópa Dán, Florea János, 
Lebán Ilyés. Kézbesítő: Hunyadi Áron, Végrehaj
tók : Cziberer István és Benedek Lajos. A válasz
tás után a megválasztottak az esküt azonnal letették.

— Tanító választás. Mint egy hónapja 
Petrozsény nagyközség, hogy pályázatot hirdetett 
négy községi iskolai tanítói állásra. F. hó 14-én 
d. u 5 órakor tartotta meg a községi iskolaszék 
a választást Dénes Károly tanfelügyelő vezetése 
mellett. A hirdetett állásokra mintegy 160 tanító 
adta be pályázatát. A tervbe vett négy tanítói ál
lásból azonban csak kettőt töltöttek be véglegesen, 
egyet, ideiglenesen, a negyediket pedig nem töl
tötték be, még pedig azért, mert a községi isko-

— Ha nem fecsegne ily érdekesen, kirö- 
piteném.

— Ugyan hová, tanár úr? Talán a szeilős 
magasba? Erről meg a léghajó jut eszembe. Az 
első léghajót, úgy tudom, már 60 esztendővel 
Montgolfieri elfőtt Gusmae Berthold barát találta 
föl, aki 1720-ban az egész portugál udvar jelen
létében léghajójával föl is szállt. Tanár ur a pápa
szemét törüli. Az is papok találmánya? A szem
üveget a XIII. században a dominikánus Spina 
Sándor találta föl. Olyan sürgős a dolga, hogy az 
óráját nézi? Ez is papi találmány: az első órát 
Cassidorius szerkesztette meg, a nagynevű egyházi 
iró; Gerbert, a későbbi II. Szilveszter pápa töké
letesítette e találmányt. Az első asztronómiai órát 
pedig Wallisfort Richárd apát készítette 1316-ban. 
Terhére vagyok, tanár úr? Megyek már! Künn 
égnek már a gázlámpák. Ön előtt nem lehet isme
retlen, hogy a gázlángot a jezsuiták fedezték föl, 
ezek a sötétségterjesztő emberek. 1794-ben Stony- 
horstban, Angliában alkalmazták először a gáz- 
világot. A jézustársasági Duan alapította meg 
1815-ben Prestonban az első gázgyár társaságot 
Ajánlom magam, professzor úr! Bocsánat... Ni, 
önnek, kerékpárja is van ? Ezt a gépezetet a pap 
Pianton találta föl, ki 1845-ben már biciklin járt. 
Jó éjszakát! Még egyszer bocsánatot kérek. De 
tetszik tudni, nekem nincs nyugtom, mig az igaz
ságot meg nem tudom . . .

. . . Egy hatalmas ajtóbecsapódás fejezte be 
a párbeszédet.
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lába beirt gyermekek száma csak 160—170 igy a 
negyedik tanerő még fölösleges. Községi tanítókká 
választották Kabdebo Kálmán és Ambrozi József 
tanítókat. A harmadik tanítói állásra ideiglenesen 
Tribusz Mariska tanítónőt alkalmazták.

— Meglopta saját házát. Lupsa Józsefné, 
született Muntyán Lukrécia férje távolléte alatt 
megszökött és férjének vadonat uj pár cipőjét is 
magával vitte. Hogy vándorlásában élelemről is 
gondoskodjék egy véka búzát is elemeit, de a 
csendörség a szökevényt elfogta és az ügyész
ségnek bejelentette.

- — Veszedelmes ékszer a gyémántgyűrű, 
mert csábításának nem lehet ellen állani. Nem tu
dott a csábításnak ellenállani Katona Gyula 17 
éves asztalos tanonc sem f. hó 11-én, a mikor 
Emmet Antalné lakásán ajtó javítással foglalkozott. 
Addig kacsingatott a szekrénybe levő. kb. 200 kor. 
értékű gyémántköves gyűrűre, a mig az a szebébe 
vándorolt. De az átkozott sors gúnyolódik olykor 
az emberrel; a lopás csakhamar kiderült, a gyűrű 
a zsebből újra a kredencbe került és a zseb tu
lajdonosa is minél hamarább zár alá kerül.

— Az agyafúrt csempészek. Lubeu Mihály 
és Stáncsu János romániai lakosok e hó elején 
4 drb- sertést csempésztek át a határon. A szerencse 
nem kedvezett s a sertések őrizet alá kerültek a 
csempészek pedig kereket oldottak. A sertéseket 
megőrzés végett Vojnyászó Ruszuj és Leszkó 
Annea livazényi lakásukra bízták, de f. hó 8-án, 
éjjel a sertések eltűntek. Valószínű, hogy az agya- | 
fúrt csempészek, nem tudván belenyugodni a sors 
csapásába, addig ólálkodtak, a mig egy őrizetlen 
pillanatban a sertéseket ellopták és Romániába 
visszacsempészték.

— Az ipari pálya megkedveltetése. Zichy 
János gróf kultuszminiszter rendeletben felhívta a 
tanfelügyelőket, hogy figyelmeztessék az összes 
állami és polgári népiskolák igazgatóit és tanítóit, 
hogy az iskolából kikerült és tizenkettedik évét 
meghaladott fiuk szüleit, hogy amennyiben gyer
mekeiket ipari- vagy kereskedői pályára szándé
koznának adni, azt jelentsék be az intézet igaz
gatóságánál. Az igazgatók pedig a kínálkozó tanon- 
cot jelentsék be a budapesti ipari- és munkásköz- 
vetitő intézetnek, mely díjtalanul és nagy gonddal 
igyekszik a tanoncokat Budapesten, esetleg vidéken 
megfelelően elhelyezni.

— „Most már minden drágább “ Tör
vényszék elé állították az egyik sörkihordó legényt, 
mert egy söntéses asszonyt, amikor a bor árát 
kérte, pofonvágott.

Biró : Pofonütötte Ön azt az asszonyt?
Vádlott (nevetve): Igen, de volt rá okom. 
Biró: A pofoszkodásra nem lehet oka!
Vádlott: Úgy? Én ezt nem tudtam. Ö en

gem ki akart lökni a korcsmából a mit én nem 
engedhettem, mert én házasember vagyok, ő pedig 
csak egy özvegy . . .

A biró 20 koronára ítélte a vádlottat.
Vádlott (csodálkozva): Mit? ... 20 koronát? 

Olyan sokat? Én azt hittem, hogy egy pof csak 
5 forintot kóstál?!

Biró : Ön téved !
Egy hallgató: Ja .most már minden drágább.
— Drágáb lesz a sör. A czukor, a kávé, a 

dohány,után most ismét kilátásunk van egy drágu
lásra, még pedig a sör drágulására. A komlótermés 
ugyanis az idén nem sikerült és a komló ára az 
elmúlt évhez képest 20 százalékkal magasabb 
El lehetünk tehát készülve rá, hogy a sörkartel 
meg ögja ragadni az alkalmat a sör drágítására.

— Állatok itatása vasúton. A Kúria leg
utóbb elvi határozatként kimodotta, hogy az 
1888. VII. törvénycikk végrehajtására vonatkozó 
10000/88. sz. földmivelés ügyi min. rend. 35, § a 
szerint a vasút a szálitásra átvett sertéseket minden 
24 órában megitatni tartozik, ennek elmulasztása 
étkes gondatlanságot képez, mely alól a forgalom 
nagysága, gyorsasága, vagy tévedés nem mentefe- 
sitheti. Ennek következményeiért a vasút teljes 
kártéritésssel tartozik, noha az áru átvétetett (Üzl. 
szab. 90. § a,)

— Kolera-humor. Az újpesti rendőrgyürü 
egyik buzgó őrszemén a napokban halálos sértést 
követtek el. A B. U. R. V., a kofa-vonat, mint 
ahogy köznyelven hívják, egyik kocsiján egy terme
tes asszonyság, ki a palotai tóból való rákokat 
akart bevini a pesti piacra, azzal mulattatata a

„közönséget,,, hogy az ollós szörnyetegeket 
szomszédjai orra alá tartogatta. A rendőrkordonnál 
felszálló rendőrt is megtisztelte tréfájával, amin a 
közönség jót nevetett. A rendőrnek azonban 
sehogy sem tetszett a dolog és hirtelen megszó
lalt:

— Élő állatokat villanyoson szállítani tilos!
— Hát akkor maga mit mászkál itt — vágta 

rá a közfigyelem által felvillanyozott asszonyság,

Az okos Jancsi.
— Bandi: Szervusz. Hova mész,Jancsi?
— Jancsi- Megyek a Muntyánhoz rajzesz

közt vásárolni.
— Bandi: Ne menj te! Az iskolában úgyis 

vissza fogják dobni, hogy olcsó.
— Jancsi: De én nem fogom mondani, 

hogy Muntyánnál vettem.
— Bandi: És igy nem fogják vissza dobni, 

hogy olcsó?
— Jancsi: Persze, hogy nem. Hiszen ugyan 

az, amit máshol 7 koronáért kell vennünk.
— Bandi: És Muntyánnál mennyiért ad

ják azt ?
— Jancsi: Hát 5 koronáért és még a fü

zetek is olcsóbbak, de hát akkor miért kell más- 
h o 1 venni drágábbért, csak azt nem értem meg ?

— Bandi: Azt én se érthetem, de azért 
most már én is Muntyán-nál vásárolok.

— A kinek hashajtóra van szük
sége, ne kísérletezzen mindenféle mester- 
séges szerrel, melynek többnyire kelle
metlen, sőt ártalmas utóhatásuk van, ha
nem használja a világ összes orvosai 
által rendelt természetes „Ferencz 
József“ keserüvizet, mert: A párisi or
vosi akadémia vizsgálata szerint a magyar 
Feniecz József keserüviz „ hashajtó sókban 
különösen gazdag,,. Dr. Gerhardt tanár, a 
berlini világhírű tudós kijelenti, hogy a 
Ferencz József vizet gyakran rendeli, 
„mindig megfelelő biztos sikerrel.“ Prof, 
Attfield, London egyik legkiválóbb vegyé
sze megállapítja, hogy a „Ferenc József 
víz a legerősebb az összes Angliában áru
sított keseriivizek között.“ Még Amerika 
egyik legismertebb orvosi szaklapja a Cana- 
dión Journal of Medicine is konstatálja, 
hogy a valódi Ferenc József keserüviz hasz
nálata Amerikában „kíméletes hatása miatt 
az utóbbi években különösen előtérbe nyúlt.

Félre tehát a mesterséges hashajtó
szerekkel! Kérjünk a füszerüzletekben és 
gyógytárakben kifejezetten „valódi Ferenc 
József“ vizet.
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N Y I L T-T É R.
Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

MUSCHONG*BUZIÁSFÜRDÓ

jBUZIÁSI PHÖHIXTl
BA KTERIUM-MENTES

természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜD1T-GYÓGYIT.

Vese- és holyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykö- és fényképződésnél, a 
légutak és a kiválasztó szervek hurutos bán- 

talmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

;W ORVOSILAG AJÁNLVA. ~W

Fölerakat: Klein Testvéreknél Petrozsény.

HURUTOS BA^TALH^KHÁL
, HIDALÓ GYÓGYUIZ.

UOJT- GYÓÖVÍT H?
RÉPÁT! VÍZ

biztos sikerű gyógyszer mindennemű 
hurutos bántalmaknál. Felette kellemes 
üdítő gyógyvíz. Főraktár:

Schaffer Mihálynál, Petrozsényben.
1408/911. szám, tlkkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A petrozsényi kir. járásbíróság mint tlkkvi 

hatóság dr. Ajtay Aladár hátszegi ügyvéd által 
képviselt „Párospesteri közbirtokosság“ végrehaj- 
tatónak Szabó György zs.-m.-parozsényi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 
a végrehajtási árverési végrehajtatónak 146 kor. 
tőke, 1898. évi november hó 24. napjától járó 
5°/o kamatai, 85 kor.-bán megállapított eddigi, a 
jelenkérésért 19 koronában megállapított költség 
iránti követelése kielégítése végett, továbbá a 
csatlakozódnak kimondott Ball József 260 korona 
és jár. dr. Suciu Gábor 41 korona és jár. Löwy 
Hermann 128 kor. és jár. Salamon Lipót 180 
korona és jár. iránti követelése végett a dévai 
kir. tövényszék a petrozsényi kir. járásbíróság 
területén levő, Petrozsény község határán fekvő 
a zs.-m.-parozsényi 75, sztjkvben A t 3., 4., 5., 
7., 6., 12. rdsz. a felvett ingatlanokból a. fent- 
nevezett végrehajtást szenvedő nevén álló B 4 
alatti ’/2-ed jutalékra és pedig az A f 3. rdsz. a. 
1431 —1439. hrsz. ingatlanbóli jutalékra 161 kor. 
A t 4 rdsz. a. 1648—1649. hrsz. ingatlanbóli 
jutalékra 50 korona. A f 5 rdsz. a. 1658—1660. 
hrsz. ingatlanbóli jutalékra 135 korona. A f 7. 
rdsz. a. 1662., 1667/1669., 1671., 1679., 1688„1691. 
ingatlanokbóli jutalékra 269 kor., az A t 8. rdsz. 
a. 1681., 1682. hrsz. ingatlanbóli jutalékra 6 kor. 
az A 12. rdsz. a. 1401. hrsz. ingatlanbóli jutalékra 
62 korona, egyenkint és összesen 683 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban ezennel el
rendeli azon kiegészítéssel, hogy az 1908. évi 
XLI, t.-c. 21. §-a alapján házbéradó alá eső ingat
lanok a kikiáltási ár felénél egyéb ingatlanok a 
kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el 
nem adhatók.

Az árverés megtartására határnapul 1911. 
évi szeptember hó 25. napjának délutáni 2 
óráját Zs.-M.-Parosény község házához kitűzi.

Az árverés a fenti tjkvben Itu Mária javára 
bekebelezett haszonélvezeti, illetve szolgalmi jogot 
nem érinti.

Árverezni szándékozók, kivéve a kir. kincs
tárt, továbbá az 1889. évi XXX. t.-c. 10. §-ának 
második bekezdése alapján adómentes zálog
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
székelő r.-t. és szövetkezeteket, valamint az 1898. 
évi XXI11, t.-c. alapján alakult Országos Központi 
Hitelszövetkezeteket, mely utóbbiak a javukra 

1 zálogjoggal megterhelt ingailanok elárverezésénél 
I bánatpénzt letenni nem kötelesek, tartoznak min- 
' den egyes ingatlan 2O°/o-át készpénzben vagy 
1 óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 

letenni.
Azon árverelő ki az árverés alá bocsátott 

ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet 
tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles 
nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint meg
állapított bánatpénzt, az általa ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettség
nek eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül 
marad, és a haladéktalanul folytatandó árverésben 
részt nem vehet. A bánatpénz letétele alól az 
1908. évi XLI. t.-c. 21. §-a alapján felmentett ár
verelő a bánatpénz kiegészítésének megfelelő 
összeget sem köteles letenni.

Petrozsény, 1911. május 29-én. 
Miről érdekeltek értesittetnek. 
A kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóság.

Dr Vékás s. k., 
kir. aljbiró.

A kiadmány hiteléül:
Kováts Antal s. k„ 

kir. tlkkvvezetö.
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♦ HIRDETÉSEKET JUTÁNYOS ÁRÉRT ♦
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Erdő eladási hirdetmény.
A petrozsényi 855. sztjkvben 1431. 

hrsz. alatt felvett 97 hold 1243 C-ö! ki- 
kiterjedésü erdőmet szabadkézből aladni 
óhajtván, a venni szándékozókat ezúton 
kérem fel, hogy vételi ajánlataikat címemre 
juttatni szíveskedjenek.

Puj. 1911. szeptember 10.

Dr. Popu Viktor,
ügyvéd. .

Ikt. 5115.
: 1911.

Hirdetmény.
A petrozsényi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi ] hatóság részéről közzététetik : 
miszerint a magy. kir. államvasutak piski- 
petrozsényi vonala számára az alább meg
nevezett határban kisajátított területekről el
készített összeírás, térkép és egyedi ki
mutatás hitelesítésére a helyszínére a követ
kező határnap tűzetik ki, úgymint: Petrozsény 
községre nézve 1911. szeptember hó 30-án 
d. e. 8 óra Petrozsény vasútállomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint 
netaláni észrevételeik a fennebbi határnapon 
a bizottság előtt előterjeszszék, különben 
a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a 
fejegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti 
kifogásaik többé tekintetbe, nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, akik a 
fennebbi határban a fentnevezett vasútvonal 
számára kisajátított területekért járó és az 
egyedi kimutatásban kitett kártalanítási ösz- 
szeg mennyiségére nézve ellenvetéseket 
tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi 
cim alatt igényt tartanak ; ezeket 1911. évi 
október hó 31-ig ezen telekkönyvi ható
ságnál annál bizonyosabban bejelentsék, 
minthogy a később jelentkezők észrevéte
leire s igényeire semmi tekintet nem lévén, 
a kisajátítási és kártalanítási összeg annak 
és azon mennyiségben fog kiadatni, akinek 
nevére és amely összeggel az az egyedi 
kimutatásban ki van téve, a bekebelezett 
vagy felülkebelezett tételek pedig ezentúl 
a kisajátított területről hivaallból lefognak 
töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi ki
mutatás a telekhivatalban ^betekinthető.

Kelt Petrozsény, 1911. szept. hó 2-án.
Lányi s. k., 

. kir. aljbiró.
A kiadmány hiteléül .

Neustatter s. k., 
kir. tlkkvvezető h.

ZAMBO LAJOS
ács mester p 
Petrozsény I

Elvállal mindennemű az épikezési szak
mába vágó munkát pontos és gyors 
kivitelben. Készít költségvetéseket és 
tervrajzokat igen jutányos árak mellett. 
Lakása Petrozsényben a Malea-utcában van.
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Eladó házi 
Petrozsényben, a Kígyó-utcában 

Herz Arnold kereskedő mellett 

egy több szobából álló ház eladó* 

Cim e lap kiadóhivatalában.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦^❖^❖♦♦0

• A legszebb esküvői- és 
• eljegyzési-kártyák, név- 
I jegyek, báli meghívók és
• egyéb díszesebb munkák 
• olcsón készíttetnek el.

MUNTYAN 
TIVADAR 
KÖNYVNYOMDA 
KÖNYVKÖTÉSZET 
PETROZSÉNY.

• » • I I

TELEFON 16. SZÁM.

§®®^^
HÖLGYEK FIGYELMÉBE!

Két jó varrónő, akik a 
mai divat szerinti női- 
ruhák készítéséhez szük
séges képesítést a fővá
ros első divat-termeiben 
szerezték meg, ajánlkoz
nak úgy háznál, mint saját 
lakásukon eszközlendő 
mindenféle nöiruhák 
szakszerű elkészítésére. 
=— CÍM: —— 
TÖRÖK NŐVÉREK 
PETROZSÉNY, Kendeffy-telep. 
:: (A volt gyufagyári házban.) :.

Gondoljatok jövötökre. Szükség ellen 
az ember önmagát és hozzátartozóit 
úgy óvhatja meg kétségtelenül leg- 

— jobban ha a —

• „BIOS"
Temesvári Kölcsönös

segélyző Szövetkezet

I
 biztosítási kötvényeit megveszi. — Mindenki 

biztosíthat itt magának tíz korona egyszeri 
beiratási dij, tizenkét korona évi tagsági díj, 
továbbá két korona esetenkénti elhalálozási 
járulék íejében már egy évi tagságután: 
halálesetre 2000 koronát, három évi tag
ság után keresetképtelenség esetén ötven 
korona havi segélyt, harminc évi tagság után 
hatszáz korona évi járadékot. Csekély havi 
járulék ellen mindenki biztosíthat leányának 
kétezer korona hozományt, fiának kétezer 
korona önállósitási támogatást. Ha a gyermek 
gondozója három évi tagság után meghal, 
megszűnnek a további befizetések és a leány 
15-ik, a fin 15-ik életévéig 30 korona jára
dékot kap, továbbá házasság illetve nagykorú
ság idején a teljes hozományt és önállósitási 
támogatást. Az intézet a legnagyobb bizton
ságot nyújtja. Az eddig biztosított összeg 
húsz millióra rúg. — Az állampénztárban 
200.000 korona biztosítéki alap van elhelyezve.

Felvilágosítással és prospektussal 
szívesen szolgál: Vezérügynöki irodája Arad.

VEZÉRÜGYNÖK :

KÖKÉNYESSY J. KÁROLY
Lipót-utca 6. szám.Ügyes és megbízható urak, mint üzletszerzők ■ 

---------  kerestetnek a fenti cim alatt. --------- H

Hivatali, kereskedelmi és 
iparvállalatoknál szüksé
gelt nyomtatványok a leg
rövidebb idő alatt pontosan 
és olcsón 'készíttetnek el.
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|Virág eladás! | 

♦ ♦ X Tassy Betz Géza ur tulajdo- £ 
4 nát képező egy drb. kaktusz, X 
X 2citrom,2 gránát-almafaés'16 X X drb. leander 40—50 évesek, X 
X helyszűke miatt eladók. Venni X 
X szándékozók Petrozsényben X 
X alulírottnál, mint megbízott- X 
X == nál értekezhetnek. = X ♦ ♦ 
i - STANEK, — i 
X a salgótarjáni kőszénbánya X 
0 - fő kertésze. = ♦ ♦ ♦
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E Eladó női

kalapkészlet.
Körülbelül 20Ó drb női kalap, 
őszi, téli és tavaszi, 
részint készen, részint készi- 
tetlen, a hozzá tartozó diszi- 
tésekkel együtt, más üzlet 
miatt, nagyon olcsón eladó. 
Cím megtudható e lap kiadó

hivatalában.
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Frru holuicén me|y edd'gasztalos ^MJ nuíjlduy, műhely volt, folyó 
évi október 1-től kiadó. — 'Értekezni lehet
Dód a Károly, Malea-utca 26-ik szám.
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Kiadó lakás, „™^ 
modern uj ház közel a gör. kel. iskolához, 
mely áll 5 szoba, 2 konyha, 2 kamra és 
a hozzátartandó szép nagy kerttel egy 
esetleg két lakó részére október 1-től kiadó. 
Czim megtudható e lap kiadóhivatalában.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nyom. Muntyán Tivadar villanyerőre berendezett gyossajtőján Petrozsény.


